

社区团购价格战降温

消费者:超低价非刚需

最近,社区团购成为舆论关注的焦点。国内互联网巨头进入这个领域带来的巨量补贴已经引发了广泛关注。目前资本层面已经开始降温,那么对于消费者而言,社区团购这种新的电商形式未来会向哪个方向发展呢?

超低价团购非居民刚需 价格战没人叫好

1分钱一袋食盐、1分钱一个橙子,不久前,社区团购爆发了一场火爆的价格战,很多消费者大呼“薅羊毛真过瘾”。然而,这种疯狂的价格战并没被社会各界叫好,目前已经逐渐降温。

事实上,社区团购这么低的价格对



于社区居民而言,也并非刚需。西安市曲江新区某小区王女士表示,她之所以选择社区团购,最大的因素还是方便自由。

王女士称,平时上下班早出晚归,工作日很少有时间去超市购物,周末去超市买的都是容易保存的加工食品,而新鲜水果蔬菜不适合在超市大量购买。社区团购这种形式出现后,她就经常通过团购形式购买新鲜水果蔬菜,几乎每周都要购买两三次。她认为,通过社区团购的蔬菜水果她不求多便宜,只要和超市差不多就可以,太便宜了反而不敢买了。

其实,类似王女士这种消费者占了社区团购的绝大多数。首先是疫情的原因加速了社区团购的普及,此外,生活节奏加快的上班族对于社区团购的刚需是及时方便无须等待,低价格并非他们的核心诉求。

某社区团购的团长李女士表示,她每次在小区微信群发起团购时,销售量最高的都是刚刚上市的新鲜水果或不太好的外地食材,团购价格和超市相比稍微便宜一点。她表示,对于超低价的社区团购,团长们本身也都反对这种恶性竞争,一是团长并不能从中获益,另外对于这个行业长期发展也没有好处。

社区团购未来仍可期 以实现农产品供需精准匹配

随着近期社区团购领域内的价格战逐渐降温,那么,对于普通消费者来说,这种新的电商形式还能走多远呢?

知名财经评论人V马方认为,社区团购不会因为价格战降温就戛然而止,相反,它还会更加蓬勃发展,未来将与主流电商相互协同发展。

他表示,社区团购本质上是一种去中心化的电商模式,它比传统中心化电

商具有更高的维度,需要电商平台在供应链协同能力、流量挖掘能力和用户运营能力方面具备更高的技术含量。因此,社区团购事实上是电商的一种升级,它背后有一套更先进的物流,供应链采购以及团长管理体系的支撑,是电商底层逻辑的彻底变革,而非开发一个App或小程序那么简单。

事实上,社区团购这种形式最适合的是农货销售,因为整个社区团购的底层逻辑是以销定产,它会重塑上游供应链。未来中国农业或被社区团购彻底变革,从生产到销售,从田间地头到餐桌,实现真正的源头直供。对于地处偏远的贫困地区而言,是打通农货销路的一个新的电商通道。对于居住在城市社区的居民而言,也将会有更多的机会品尝到价廉物美的异地新鲜农货食材,从而实现供需的精确匹配。(杨刚)

对造谣者就得追责到底

今年7月,浙江杭州的吴女士在取快递时被隔壁便利店老板偷拍视频,随后那某与朋友何某合伙捏造“富婆出轨快递小哥”的内容并在网上大范围传播,给吴女士造成极大伤害。虽然那某与何某已在8月份受到行政拘留九日的处罚,但吴女士对此结果无法接受,决定刑事自诉。12月14日,余杭区人民法院依法立案受理。吴女士此举目的只有一个,就是要让拍视频造谣的两个人承担刑事责任。

吴女士之所以没有见好就收,是因为那某二人在录制道歉视频时多次修改,“一再跟我们讨价还价,避重就轻,他们的道歉不具备任何诚意”;此外,谣言给吴女士生活造成重大影响,丢了工作,找新工作被拒、患上抑郁症,还要遭受来自各方不明真相人士的指指点点,堪称一次社会性死亡。造谣者提出的和解条件,远远无法平复受害者的心理创伤。所以,吴女士选择刑事自诉。在得知法院立案后,吴女士通过视频再次表示,不接受道歉和赔偿,并会追责到底,既体现了维权的决心,也显示了一个普通人对法治的信仰。

面对层出不穷的谣言,唯有如此,才是对造谣者最致命的打击,公众也一直呼吁加大造谣者的违法成本。当然,提起刑事自诉,法院予以立案并依法审理,并不意味着嫌疑人必将受到刑法制裁。但受害人追责到底的决心,以及法院依法立案的结果,已经对造谣者亮明坚决打击的态度。

网络谣言是全社会共同的敌人,每个人都有可能成为受害者。对网络谣言这只“过街老鼠”,“人人喊打”的共识已经确立,但还要“人人真打”,打准打疼。吴女士刑事自诉案,可以给类似的受害者依法维权提供借鉴。

· 贾亮 ·

陕西推进市域社会治理让百姓更有安全感

本报讯(记者 赵院刚)12月17日,记者从省政府新闻办举行的发布会上获悉,我省在推进市域社会治理现代化试点工作方面已取得阶段性成效,不断提升三秦百姓获得感、幸福感、安全感。

据介绍,省委十三届八次全会把推进市域社会治理现代化试点工作,作为一项重要任务进行安排。成立了“省委平安陕西建设领导小组”,专门设立市域社会治理工作专项组,统筹推进市域社会治理各项工作。通过明确试点“任务书”、制定工作“路线图”、找准工作“突破口”,以创建“全国市域社会治理现代化试点合格城市”为目标,蹄疾步稳推进试点工作。纵深推进扫黑除恶专项斗争以来,全省共侦办黑社会性质组织案件88个、恶势力犯罪集团案件308个、恶势力团伙案件489个,破获刑事案件15399起。开展重点行业安全生产专项整治,排查问题隐患34411项,排查整治行业乱象41652个,完善监管机制3925个。

把握市域治理的特殊定位,充分发挥各级统筹协调作用,明确各级职能定位,层层压实责任,确保试点工作深入推进。全省1311个乡镇(街道)党委政法委员全部配备到位。

突出基层基础,力促落地见效。注重源头治理、科技支撑、平台建设,坚持和发展新时代“枫桥经验”,排查化解矛盾纠纷7.8万件,全省群众来访总量和集体访分别下降48.43%、44.24%。省公安厅投资6346万元升级“三秦警务云”,公安政务服务平台累计为群众提供各类服务2071万余件次,其中“一次都不跑”的服务超过143万件次。



近日,改编自茅盾文学奖获得者、陕西作家陈彦同名小说的电视剧《装台》正在央视一套热播,这部陕西人写、陕西人演的陕西故事,演活了平凡人的奋斗人生。近日,陈彦受邀在第二十四期西咸新区文化大讲堂为读者带来“一切从生活出发”的主题讲座并为读者签名。

魏锋 摄

西安:大数据平台助力防止返贫帮扶机制

本报讯(李华)西安市扶贫开发办公室近日对媒体透露,西安市利用大数据平台建立防止返贫监测和帮扶机制,截至目前,全市脱贫不稳定户和边缘易致贫户的帮扶措施已经全部落实到位,今年无返贫和新致贫情况发生。

据介绍,大数据平台经过市县两级医保、教育、住房、公安等部门提供的数据,进行横向研判比对应,锁定重点帮扶对象,监测指标包括新增产业、就业、教育、金融等九大类。

目前,西安市517户脱贫不稳定户和373户边缘易致贫户的3400多项帮扶措施已经全部落实到位,在大数据平台的帮助下,2020年西安市无返贫和新致贫情况发生,脱贫不稳定户和边缘易致贫户返贫致贫风险也基本消除。

欢迎订阅

2021年《西部大开发》

资政参考书 决策智囊团 研学思想库 工作好帮手

为您奉献一本 有思想、有观点、有深度、有温度的经济类综合期刊

全年12期 定价960元

订阅方式

自主订阅 | 通过银行汇款直接订阅

户名 / 陕西西部大开发杂志社有限公司 开户行 / 中国建设银行西安新城支行 账号 / 61050177001200000538

汇款后请将汇款凭证和订阅详细收件信息传真至029-87293661

邮局订阅 | 全国各地邮政局(所)均可订阅

订阅 029-87293661 热线 029-87292164

西安市新城省政府大院前大楼3081室

xbdkf007@126.com 710004